Physik * Jahrgangsstufe 9 * Bewegungsgleichungen

Beachte:

Bewegt sich ein Gegenstand mit der konstanter Beschleunigung a, so kann man zu jedem
Zeitpunkt t sowohl den Ort x(t) als auch die Geschwindigkeit v(t) des Gegenstands angeben:

X(t) = Xy + V-t + %-a-t2 und v(t)=v,+a-t.
Hierbei ist X, der Ort, an dem sich der Gegenstand zum Zeitpunkt t =0 befindet und
V, die Geschwindigkeit des Gegenstand zum Zeitpunkt t = 0.

1. Gib jeweils x(t) und v(t) an. Lege dabei zuerst fest, fir welchen Ort x =0 gelten soll.
Fiir die Erdbeschleunigung darfst du den Wert g =10 m/s®> verwenden.

a) Ein Ball wird aus einer Hohe von 10m Uber dem Boden mit einer Geschwindigkeit
von 15 m/s nach oben geworfen.

b) Ein Ball wird aus einer Hohe von 20m uber dem Boden mit einer Geschwindigkeit
von 20 m/s nach unten geworfen.

c) Ein Ball wird aus einem Brunnen 10m unter der Erdoberflache mit einer Geschwindigkeit
von 15 m/s nach oben geworfen.

d) Ein Lift bewegt sich aus einer Ausgangshohe von 45m mit einer konstanten
Geschwindigkeit von 2,5 m/s nach unten.

e) Ein Lift bewegt sich aus einer Ausgangshohe von 10m mit einer konstanten
Geschwindigkeit von 2,0 m/s nach oben.

2. Ein Lift bewegt sich mit konstanter Geschwindigkeit von 2,0 m/s aus einer Ausgangshohe
von 12 m nach oben. 5,0 Sekunden nach dem Start des Lifts nach oben wird aus einem
Fenster in 48m Hoéhe ein Ball frei fallengelassen.

a) Lege einen geeigneten Zeitpunkt t = 0s fest und gib dann x(t) sowohl flr den Lift wie
fiir den Ball an.

b) Bestimme jetzt den Zeitpunkt und den Ort, an dem sich Ball und Lift begegnen.
Wie grol ist bei dieser Begegnung die Geschwindigkeit des Balls?

3. Ein Radfahrer fahrt mit der Geschwindigkeit von 10 m/s an einem PKW vorbei.
4,0 Sekunden danach startet der PK\W mit einer konstanten Beschleunigung von 5,0 m/s?
und versucht den Radfahrer einzuholen.

a) Lege einen geeigneten Zeitpunkt t = 0s fest und gib dann sowohl flir den Radfahrer
als auch fir den PKW x(t) an.

b) Wann und wo holt der PKW den Radfahrer ein?
Welche Geschwindigkeit hat der PKW beim Uberholen des Radfahrers?
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1. a) x(t) = 10m +1sm-t—%-1omz-t2 und v(t) =150 100 ¢
S S S S

o) x(t)=20m-20™t - 2100 und vty =207 ~100 ¢
S 2 s S S

&) x(t)=-10m+15™.t - 2.20™ .2 und vty =15 ~10™ ¢
S 2 s S S

d) x(t) =45m — 2,52t und v(t)=-2,51
S S
&) x(t) = 10m + 2,0?1 und V(t) = 2,0?

2. Zum Zeitpunkt t = 0s beginnt der Ball seinen freien Fall nach unten, d.h. der Lift befindet sich
zu diesem Zeitpunkt in einer H6he von 12m + 5s-2,0 m/s =22m .

) Xgg (t) =48m — %'1Og't2 und Vg, (t) = - 108m2-t

. ) =22m+200t und v, () =200
S S

b) Begegnung von Ball und Lift bedeutet:

XBaII(t):XLiﬁ(t) g 48m_%'1omz't2: 22m+2,0m't =
S S
m , m ) )
O:5S_z't +2,0?-t—26m < 5.t°+25-t-265=0 &

—2s + ‘- 4.5-(-265°) - 2
254 (25~ 45:(-265") _ 25+ 524" o0 000y

1/(2) 2 . 5 2 . 5 Begegnung

t

X (2,15) = 22m + 2,022,105 ~ 26m und Vg, (2,15) = —102.2,1s = —21"
S S S

3. Zum Zeitpunkt t =0s startet der PKW an der Stelle x = 0m.
Der Radfahrer befindet sich zu diesem Zeitpunkt an der Stelle x =4 s-10 m/s = 40m

8) Xpuurs (8) = 40m + 100t und XPKW(t):%-S,Omz-tZ und Vo, () =5,0 0t
S S S

b) Uberholen bedeutet Xpugemer (t) = Xpw (1) < 40m + 10?{ = %-S,Osmz-t2 =

0=250.2-102 .t 40m & *—4s.t-165°=0 <
S

s
4s + \[(4s)’ —4-1.(-165?) _ 4s + /807
@) — = =6,47..5 6,55 =ty oen
2-1 2

X agtarer (L) = 40M +102 6,55 =105m  und
S

m
S

Der PKW holt 6,5s nach seinem Start den Radfahrer nach 105m ein.
Der PKW hat dabei die Geschwindigkeit 33 m/s.

VPKW(tUberholen) = 5’02'6155 = 32,5m ~ 33
S S




